新春馨家園專案 勞動人幫被害人大掃除



台東地檢署於春節前安排社會勞動人協助被 害人家庭大掃除,展現「修復式正義」。

社會勞動人,針對被害人家庭,幫助這些犯罪被害人家庭整理環境、刷漆、補水泥、抓漏等,展現「修復式正義」理念。

社會勞動人阿文是泥水工,在縣政府擴大就業方案工作結束後,因無工作,在酒後騎車遭攔檢,判處3月徒刑,在聽聞此項專案後,志願提前參與。「能做這個專案,我感覺是很有意義的,原先以為我已經很慘了,但看過這些家庭過得比我更苦,能有機會為他們油漆粉刷,整理環境,看到阿嬤開心的笑著,一切辛苦也就值得了」。

「第一天地檢署長官帶我們去杉原阿嬤家時,一群人還被誤會當成 詐騙集團呢?甚至富山社區發展協會還派人來關切,阿嬤承諾說完工 後要殺了陪伴他的 2 隻雞請我們,內心有無比的感動與感謝,心中偷 偷許下我絕不可再做歹,一定要好好做人」阿成如此說。

阿漩說「我不太會油漆,但是邊做邊學,看起來他們的家境好像也不好,牆壁從髒亂變成乾淨的,阿嬤的孫子驚喜地選說,好像在變魔術喔,我真的覺得很高興能做這件事」。

「讓我覺得最印象深刻的是 77 歲缺一隻腳的阿媽,家中只剩她一人,每天要用爬的爬到 2 樓燒香,生活都很不便的她,讓我更加慚愧,能為她做點事真的沒有什甚麼,希望多安排這種案件」,在鐘錶行上班

的清仔真誠的告白。

台東地檢署表示,安排社會勞動人參與社區除舊佈新的工作,並投入關懷犯罪被害人行列,讓犯罪輕微的加害人有機會以公益勞動方式,使社區、被害者及自身三方能夠加以整合及復健,這就是「修復式正義」理念的呈現。

台東地檢署自去 (98) 年 9 月 1 日實施社會勞動制度以來,已有近 3,700 人次社會勞動人投入各機關 (構)及公益團體,提供 26,500 小時工作時數,深獲各界好評,社會勞動人亦感於對自身檢討及回饋社會心態,都能做好重回社會準備。